

## 两高发布司法解释

## 明确侵犯商业秘密罪定罪量刑标准

本报讯 最高人民法院、最高人民检察院近日发布司法解释,其中对侵犯商业秘密的定罪量刑等标准予以明确。

这份关于办理侵犯知识产权刑事案件适用法律若干问题的解释明确,侵犯商业秘密罪“情节严重”的入罪标准,即造成损

失数额或者违法所得数额“三十万元以上”。二年内因侵犯商业秘密受过刑事处罚或者行政处罚后再次实施的,数额降低为“十万元以上”。

司法解释明确,对于损失数额的认定,要区分不同行为的社会危害程度,规定不

同的认定标准。对于以盗窃等不正当手段获取商业秘密的,社会危害性大,可以按照商业秘密的合理许可使用费确定损失,并不要求实际使用商业秘密。

关于违法所得数额的认定,司法解释规定,因披露或者允许他人使用商业秘密

而获得的财物或者其他财产性利益的价值,可以直接认定为违法所得。因使用商业秘密所获得的利润亦可认定为违法所得,该利润根据侵权产品销售量乘以每件侵权产品的合理利润确定。

(新华)

## 财政部印发办法

## 规范会计奖惩信息归集和管理

本报讯 为贯彻落实《中华人民共和国会计法》有关规定,做好会计奖惩信息记录归集,财政部近日印发了《会计奖惩信息归集管理办法(试行)》,自2025年7月1日起施行。

管理办法共14条,包括制定目的、适用范围、会计奖惩信息的归集范围、时间与载体、异议提出与错误更正等有关要求。

财政部会计司有关负责人介绍,出台管理办法是落实党中央关于社会信用体系建设决策部署的重要举措,是推动会计法有关要求落实的必然要求,是进一步加强会计诚信建设的现实需要。

根据管理办法,会计奖惩信息归集管理应当遵循依法记录、统一管理、分级负责、动态更新的原则,保证单位及个人的相

关信息及时准确记录。归集的奖惩信息中,表彰奖励信息是指单位、个人受到财政部门关于会计工作的表彰奖励情况;行政处罚信息是指单位、个人因违反会计法受到的行政处罚情况。财政部门应当自作出相关行政决定之日起10个工作日内在全国会计人员统一服务管理平台对相关事项进行记录。

“财政部将督促各地财政部门,结合本地区实际,明确内部职责分工,基于全国会计人员统一服务管理平台做好会计奖惩信息归集,确保会计奖惩信息及时完整准确记录,有力有效推动会计领域信用管理工作。”这位负责人说。

(新华)

## 许福忠:带电高空作业的“光明使者”

本报讯 (融媒体记者陈淑华 通讯员李亮 黄丹萍 实习生洪思敏)在车辆穿梭不息的市区通港西路边,国网泉州供电公司的带电作业中心隐匿于葱郁林木间,显得格外低调。这份低调,恰如全国劳动模范、国网泉州供电公司配电部五级工员许福忠的工作风格。从业18年来,他和团队的小伙伴总是默默地出现在城市高空的电线杆上,使用特殊的工具,与万伏高压电线“亲密”接触,完成一项又一项抢修任务,确保城市电力“动脉”畅通无阻。

2007年,从学校毕业的许福忠初次上杆时,紧张的汗水打湿了工作服,手上的螺丝不听使唤地掉落一地……为此,连续几个月,许福忠每天戴着三层手套,闷在“桑拿”似的工作服里,不断地练习夹紧、夹乒乓球,同时坚持健身,终于练就了高空带电作业的精湛技艺——“一眼稳、一心平、一招准”。

从一名新手成长为技术骨干,许福忠始终在急难险重任务中勇挑重担,全年无休。他凭借高超的技艺迅速诊断事故,为民营企业解决用电难题数十个,参与抢修上百次,精心守护着泉州电网的安全稳定运行。无论是省内外的抗台风抢险,还是防雨雪抗冰冻灾害的第一线,总能看到他奋力拼搏的身影。

作为带电作业中心的“领头雁”,许



许福忠(右)带领班组攻坚克难,奔赴一线抢修保电。

福忠勤于思考、善于钻研,将创新变成一种习惯。配电网作为上接电网主网架、下连千家万户的“最后一公里”,不停电作业对提升供电可靠性、保障生产生活正常用电有着重要的作用,许福忠于2018

年完成了在行业具有里程碑意义的10kV发电车并网不停电作业,并组织制定不停电审核流程,从源头上为带电作业创造条件,实现了社会效益和企业经济效益的双赢;针对地形限制无法开展

带电作业的“卡脖子”问题,主持科技项目《10kV自行式多地形小体积高空带电作业平台研制》,相关技术达到国内领先水平,荣获福建“五小”创新一等奖等。多年来,他与团队成员共发明创造《一种基于10kV带电作业平台的全地形行走结构》等专利共计36项,本人参与《配电网旁路作业技术导则》国家及电力行业技术标准制定5项,研究成果在全国发明展览会上屡获铜奖、银奖等。

作为全省带电作业技术专家,许福忠连续三届担任福建队主教练,带领国网福建电力代表队参加全国电力行业职业技能竞赛(配电网带电作业),并在2024年的竞赛中取得了“团体二等奖”的历史最佳成绩。他深知“一个人的力量有限”,只有培养出更多精兵强将,才能守护更多的灯火。在他的言传身教下,“许福忠劳模创新工作室”成员不断成长,一批批地成为带电作业技术的骨干力量,实现了从“一人精”到“一群强”的喜人转变。



## 激烈博弈的产物

乌政府5月1日公布的文本显示,此次签署的协议是一份“政治框架协议”。乌克兰《欧洲真理报》说,协议明确了双方合作仅限于57类关键矿产的新矿藏开发,未涉及乌铁路、港口、核电站等基础设施及其收入。根据协议,乌克兰拥有对乌境内矿产资源的所有权和控制权,且协议的签署不能与乌克兰加入欧盟的意愿相违背。

乌克兰分析人士指出,此前乌方希望通过这份协议获得美方明确的“安全保障”,而美方则希望乌方偿还所谓数千亿美元“军事援助债务”,双方这两大核心诉求最终均未在协议中体现。

英国《金融时报》在报道中称,协议是美乌双方激烈斗争的产物。特朗普政府执政以来多次施压乌方签署矿产协议,遭到乌方反抗。乌克兰总统泽连斯基和美国总统特朗普2月28日在白宫爆发“世纪争吵”。据媒体披露,直到协议签署前一晚,双方团队在华盛顿仍争执不下,最终乌方在美方威胁下让步,才达成了协议。

美国有线电视新闻网分析说,协议得以签署说明美乌均有需求——特朗普政府需要让外界感到美国从乌克兰获得了一些回报,乌克兰则需要证明它与白宫的关系仍然有效并正不断改善。正因如此,协议在内容上对原先双方争执不下的核心问题做了回避或模糊处理。这份看似范围广泛、规模庞大的协议,其实无法产生立竿见影的效果,更像是“救急用的创可贴”。

## 美乌矿产协议更像“救急用的创可贴”?

美国与乌克兰日前签署协议建立美国-乌克兰重建投资基金,协议内容包括对乌克兰矿产资源的控制与开采规定等。媒体随后披露了美乌为达成交易反复拉锯的谈判过程。分析人士指出,这份协议是双方激烈博弈的产物,看似涉及面广、规模庞大,实则象征意义大于实际意义,更像“救急用的创可贴”,对停止战场流血、推进俄乌停火谈判并无实质影响。

## 矿产收益存疑

分析人士指出,这份协议除了未涉及双方各自的核心诉求,能否令美国从乌克兰矿产中获益也存疑。

美国外交关系协会文章说,根据乌克兰地质调查局统计,该国拥有大量未被开采的关键矿产,但许多稀土矿床位于争议地区或距离战区过近,开发难度和风险极高。美国智库欧洲政策分析中心研究员亚

历山·科良德指出,在俄乌冲突前景充满不确定性的情况下,美国的资本和技术在未来数年都未必敢冒风险向乌投资。

加拿大国际可持续发展研究所研究员约纳斯·戈德曼分析认为,一座矿藏从勘探到开采平均需要16年,而乌克兰目前尚无任何处于“开发阶段的稀土或锂项目”,因此对美国而言,短期内乌克兰实际可获

取的关键矿产资源在战略上无关紧要。该协议的“政治意义”高于“经济意义”。

此外,根据协议,美国虽获得乌矿产资源的优先开采权,但并没有得到任何独家开采权,且该协议仅限于未来双方投资的新项目,现有采矿业务不在协议效力范围内。美国有线电视新闻网指出,仅这两条就令美国能否从协议中获益打上问号。

## 对和谈影响甚微

负责与乌方谈判和签署协议的美国财长贝森特5月1日在接受媒体采访时说,美乌签署矿产协议加强了美方与俄罗斯就俄乌和平协议进行谈判的底气。不过,分析人士认为,协议对和谈进程的影响十分有限。

乌克兰政治专家奥列格·列斯诺伊认为,该协议更像是乌方给特朗普政府执

百日献上的“大礼”。此外,通过签署协议,乌美“脱钩”的可能性大幅降低,乌方也可以继续购买美国武器。鉴于现有军援不足以支撑乌军下半年的作战,与美签署该协议对乌克兰延续作战能力至关重要。据报道,目前双方已敲定首笔5000万美元军事采购协议。

乌国际关系专家德米特里·列武西

说,协议并未涉及安全保障问题,这表明美国无意改变一贯立场。对美方而言,俄罗斯仍然是应当争取和发展关系的“伙伴”。

美国外交关系协会名誉会长理查德·哈斯认为,该协议有助于改善美乌紧张关系,但不会改变俄乌和平谈判的格局。

(新华)

3:0战胜日本队  
国羽挺进苏迪曼杯决赛

据新华社电 兵不血刃!3日在厦门举行的2025年苏迪曼杯世界羽毛球混合团体锦标赛半决赛中,中国队3:0完胜日本队,率先晋级决赛。

这是两队继上届苏杯后再次在半决赛相遇。两年前在苏州,中国队与日本队鏖战7个多小时后逆转取胜,其中男双场次更是贡献了一场连救4个赛点的经典之役。

和当年一样,此番为中国队打头阵的依旧是混双组合冯彦哲/黄东萍。面对临时搭档绿城川大辉/五十岚有纱,世界排名第二的“凤凰”组合以21:11和21:17拿下比赛。

赢得不算艰难,但这场胜利对两人有特别的意义。上一届苏杯两人经三局苦战后告负,这成了冯彦哲的一个心结。

双膝跪地、振臂呐喊……赢球后,冯彦哲在场上进行了一番激情庆祝,还复刻了两年前日本选手(山下恭平/筱谷菜留)赢球时的庆祝动作。他说这是自己前一天专门去查的,“一定要在这个场地上,把我们曾经失去的拿回来”。

“计仇”的冯彦哲实现了愿望,素来在团体赛中成绩不俗的石宇奇也顺利获胜。他在第二场男单比赛中对阵日本名将奈良冈功大。历史战绩占优的石宇奇第一局以21:8轻松取胜,第二局局势一度胶着,石宇奇稳住阵脚,逐渐拉开比分,最终以21:16赢得胜利。

东京奥运会女单冠军陈雨菲第三个出场,对战老对手山口茜。前两局双方各取一分,第三局两人拼杀激烈,最终随着山口茜回球下网,陈雨菲以21:16赢得比赛,取得职业生涯第34次交手的胜利,同时帮助中国队大比分3:0挺进决赛。

中国队的决赛对手将是韩国队,他们在另一场半决赛中战胜了印度尼西亚队。

截至2024年底  
全国共有共青团员  
7531.8万名

据新华社电 共青团中央3日发布数据显示,截至2024年12月底,全国共有共青团员7531.8万名,共青团组织439.7万个。2024年共发展团员641.7万名。

其中,团的地方委员会0.3万个,基层团委19.5万个,团(总)支部419.9万个。学校团组织199.7万个,团员3850.2万名;企业团组织89.7万个,团员679.5万名;机关事业单位团组织36.0万个,团员432.8万名;城市街道、乡镇、社区(居委会)、行政村团组织94.7万个,团员2326.2万名;社会组织和其他领域团组织19.6万个,团员243.1万名。

我国基本养老保险  
参保人数超10.7亿人

据新华社电 据人力资源社会保障部最新数据,截至3月末,全国基本养老、失业、工伤保险参保人数分别为10.71亿人、2.44亿人、2.97亿人,同比分别增加442万人、256万人、271万人。

作为“新型工伤保险”的新就业形态人员职业伤害保障,试点地区持续平稳实施。截至3月末,外卖骑手、网约车司机等平台从业人员参保超过1104万人。

从基金收支看,一季度基本养老、失业、工伤三项社会保险基金总收入2.36万亿元、总支出1.94万亿元,3月末累计结余9.6万亿元,基金运行总体平稳。

在兜底线、保障失业人员基本生活方面,一季度,人社部门共为826万低保对象、特困人员等代缴城乡居民养老保险费,此外还发放失业保险金、代缴基本医疗保险费、价格临时补贴等失业保险待遇365.4亿元。

5名中国公民在美国  
交通事故中遇难

据新华社电 中国驻旧金山总领馆2日向新华社记者确认,当地时间5月1日晚,美国爱达荷州黄石国家公园附近发生重大交通事故,据初步了解,事故造成5名中国公民死亡、8名中国公民受伤。事故原因正在调查之中。

中国驻旧金山总领馆向遇难者表示深切哀悼,向伤者和遇难者家属表示诚挚慰问。

总领馆表示,已第一时间启动领事保护应急机制,为伤者和遇难者家属提供领事保护与协助。已要求美方调查核实有关情况并向中方作正式通报,全力抢救伤员,为遇难者家属善后提供协助。总领馆表示,将继续全力做好后续工作。

爱达荷州警方2日说,这起事故发生在黄石国家公园以西约26公里的亨利湖州立公园附近的一条公路上。5月1日晚,一辆皮卡车与一辆旅游面包车相撞后均起火,皮卡车司机身亡,旅游面包车内有乘客遇难。